

**МАТЕРИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ ТУВИНСКОГО НАРОДА
СССР В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Мужество, бесстрашие, смелость и стремление
нашего народа к поставленной цели –
неопровержимо.

Первым государством, которое предложило помощь Советскому Союзу, была Тувинская Народная республика.

С первых же дней **войны** ТНР приступила к оказанию материальной помощи СССР. Так, Советскому Союзу был передан золотой запас государства, составлявший около 30 миллионов советских рублей, а также добыча тувинского золота на сумму порядка 5 миллионов рублей. Общая же сумма добровольной материальной помощи населения Тувы СССР в указанный промежуток времени превысила 60 миллионов **рублей**

На добровольные пожертвования Тувы было экипировано две танковые бригады. Республика закупила и передала советской армии 10 истребителей, 50 тысяч лошадей, 750 тысяч голов скота.

Вскоре после вступления в войну тувинская промышленность переориентировалась на выполнение военных заказов. На лесозаводе были построены обозный цех, сушилка, освоено массовое производство лыж.



Аратка сдает своих лошадей

Общая сумма добровольной материальной помощи населения Тувы СССР в указанный промежуток времени превысила 60 миллионов рублей

По всей Туве араты работали, не жалея сил, под патриотическим лозунгом: «Все для фронта!»
Всюду: на степных кочевьях, в сумонах, тувинский народ собирал подарки для солдат Красной Армии.



Из всех сумонов в районные центры, а из районов в столицу республики, Кызыл, постоянно шли «красные обозы»: гурты овец, коров, табуны лошадей, караваны верблюдов, нагруженные подарками. Советской Армии было поставлено 67 тонн шерсти, 70 тыс. пар лыж, 21 тыс. пар валенок, 19 тысяч пар рукавиц, 15 тыс. полушубков.

В годы Великой Отечественной войны труженики ТНР отправили на фронт пять эшелонов (389 вагонов) подарков. Стоимость подарков для Красной Армии во всех пяти эшелонах превышала 10 млн. акша. Общая сумма материальной помощи тувинского народа фронту за 1941—1944 гг. составила свыше 19 млн. акша, то есть в переводе на советские деньги — 66,5 млн. руб.

По мнению историков, поставки из Тувы и Монголии по объему были лишь на треть меньше, чем все общие поставки из США, Великобритании, Канады, Австралии и других стран.



Также на фронт ушло более 10 тыс. добровольцев, но далеко не все возвратились на родину.





инфоглаз.рф



инфоглаз.рф



1944 г. Возвращение добровольцев на родину.





Араты сдают скот в помощь Красной Армии.



За годы войны Тува поставила на нужды Советской армии 52 тысячи пар лыж, 10 тысяч полушубков, 19 тысяч пар рукавиц, 16 тысяч пар валенок, 67 тонн шерсти, 400 тонн мяса, ржаной, ячменной муки и топленого масла, а также десятки тонн мёда, плодово-ягодных консервов и концентратов, рыбных изделий, тонны перевязочных бинтов, лекарств традиционной медицины, воска и смолы. До 90 % вышеперечисленного было передано безвозмездно

О героической выдержке и подвиге нашего
народа нельзя забывать!

Никто так не помог нам, как эта маленькая,
но гордая страна.